



泉州医学高等专科学校
QUANZHOU MEDICAL COLLEGE

龙岩慈爱康复医院参与
泉州医学高等专科学校企业年度报告
(2025年度)

学校名称（盖章）：泉州医学高等专科学校

企业名称（盖章）：龙岩慈爱康复医院



2025年12月

目 录

1 企业概况	1
2 企业参与办学总体情况	2
3 资源投入	3
3.1 有形资源	3
3.2 无形资源	4
3.3 人才资源	5
4 参与教学关键要素改革	5
4.1 人才培养	5
4.2 专业建设	7
4.3 课程建设	8
4.4 实训基地建设	9
4.5 教材建设	9
5 助推企业发展	9
6 问题与展望	10

1 企业概况

福建龙岩慈爱康复医院系以康复医疗为特色的二级康复专科医院，经过近二十年的开创与发展，目前已成为福建省建设规模较大、开展康复项目齐全，服务残疾人数量多的专业康复医疗机构，系龙岩市医保与新型农村合作医疗定点机构、工伤康复定点机构、龙岩市残疾人辅助器具评估服务机构、龙岩市残疾人假肢矫形辅具评估机构。慈爱医疗总开放床位 319 张，总建筑面积约为 17151 m²，其中儿童康复诊疗、康复训练场所面积 7700 m²（目前训练场所面积居省内第一）。医院现有卫生技术人员 279 人。医院由成人康复总院、两个儿童康复分部共同组成。开设运动、作业、语言、物理治疗、传统康复、心理、假肢矫形器等成人与儿童两套康复治疗体系。儿童康复亚专科拥有完善的疾病诊断体系，包括儿童神经疾病诊断、儿童发育性疾病诊断、儿童骨关节疾病诊断、心理疾病诊断及儿童康复评估，其中儿童康复评估涵盖意识水平、语言认知、运动、感觉、平衡、适应能力、社交、心理等一系列近百种的评估量表。



图1 企业概况

2 企业参与办学总体情况

龙岩慈爱康复医院康复团队有着丰富的教学与临床科研能力，其技术团队综合实力省内领先，其康复技能达到国内水平，吸引了众多医疗机构选送人员来院进修和学习，培养了一批又一批的康复技术人才，截至目前接受省内外及本市医疗机构、康复机构的进修人员 153 人。目前慈爱康复医院为厦门医学院、厦门华厦学院、武夷学院、龙岩学院、泉州医学高等专科学校、漳州卫生职业学院、闽西职业技术学院、漳平卫校八所本科、大专及中专院校康复类专业实践教学基地，2013 年至今共接受各院校实习生 561 人，据了解，在我院实习的毕业生的专业水平及技术能力得到很多用人单位的认可，就业率高。

从 2009 年开始，作为我校的校外实训基地，每年承担 10 名左右康复治疗技术专业学生为期一年的毕业实习教学工作，从 2017 年开始又与我校合作共同承办康复治疗技术专业现代学徒制班第二学年和第三学年的教学任务，积累了丰富的教学经验。目前，校企合作办学已有 7 届现代学徒制学生。



图2 校企合作康复治疗技术专业现代学徒制教学班

3 资源投入

3.1 有形资源

慈爱康复医院拥有先进医疗设备 1.5T 核磁共振、16 排螺旋 CT、大型全身及血管彩超仪、神经肌电图及诱发电位、眼震图、动态脑电图、大型生化仪、电化学发光仪等高端诊断设备投入 1200 万元，配备步态训练与评估系统（下肢机器人）、上肢评估与训练系统、YRD CCY 型磁场刺激仪、经颅直流电刺激仪、数字化上肢多功能系列训练系统、运动控制学习和悬吊训练系统、体外反搏系统、体外冲击波治疗系统、数字化上肢多功能系列训练系统等成人康复、老年康复全套系统设备投入 1300 万元；配备动眼仪、智能交互式平板、体外冲击波治疗系统、红外偏振光、重复经颅磁、疗愈宝、智能多感官、天网系统、引导式生物反馈、天轨系统、注意力脑机接口训练系统、摆动步态训练仪、超音波水疗设备、儿童上下肢智能康复训练系统、儿童注意力测试分析

仪、上下肢主被动运动康复机（儿童情景互动康复训练系统）等儿童康复全套系统设备投入 550 万元。



图3 企业内部设施

3.2 无形资源

近年来，龙岩慈爱康复医院申请实用新型专利、软件著作权等 9 项。

表 1 申请实用新型专利、软件著作权

序号	专利名称	类别（发明/实用）	授权时间
1	一种医院诊室候诊用智能座椅	实用新型专利	2022-3-22
2	基于物联网的日间康复训练智能理疗带	实用新型专利	2022-2-25
3	基于物联网的智能坐便椅	实用新型专利	2022-4-5
4	一种基于物联网的养老机构用防摔倒轮椅	实用新型专利	2022-4-5
5	一种老人行踪监控系统	实用新型专利	2022-4-5
6	一种健康管理数据显示装置	实用新型专利	2022-3-29
7	特殊儿童训练治疗系统 V1.0	软件著作权	2018-11-8

序号	专利名称	类别(发明/实用)	授权时间
8	老年全周期综合功能评定系统 V1.0	软件著作权	2019-6-20
9	医养结合机构老年智能可穿戴系统 V1.0	软件著作权	2019-7-30

3.3 人才资源

慈爱康复医院以福建省康复医学会副会长、国务院政府特殊津贴获得者沈敏海主任医师为学科带头人的技术团队拥有各专业医师 49 人、康复治疗师 112 人，其中承担省级师资培训，具备副高级以上专业技术职称、5 年以上工作经验和 3 年以上教学经验有 4 人；承担实习带教工作的教学人员，具备中级职称、5 年以上工作经验有 16 人；具备初级士、初级师技术职称的康复治疗人员 79 人，慈爱康复医院长期聘用台湾康复专家定期对我院的康复治疗团队进行康复技术培训，大幅提升师资水平。

4 参与教学关键要素改革

4.1 人才培养

2017 年我校与龙岩慈爱康复医院合作办学，成功获得福建省教育厅现代学徒制的试点立项，基本形成“政府、企业、学校”三元合一的学生实习管理体系，探索创建“学生→学徒→准员工→员工”四位一体的特色人才培养模式，全面提高学生实习专业对口率，切实提高学生岗位技能。参与指导学生参加 2025 年福建省职业院校技能大赛高职组“康复治疗技术”赛项，获团体一等奖、二等奖各 1 项。



图4 指导学生参加福建省职业院校技能大赛



图5 福建省职业院校技能大赛高职组“康复治疗技术”团体一等奖获奖证书



图6 福建省职业院校技能大赛高职组“康复治疗技术”团体二等奖获奖证书

4.2 专业建设

龙岩慈爱康复医院作为我校康复治疗技术专业建设指导委员会副主任委员单位，共同参与制定各专业人才培养方案，确定专业课程及实验项目，编写相应教学大纲、实验实训大纲等。



图7 共同制定各专业人才培养方案

4.3 课程建设

龙岩慈爱康复医院作为康复治疗技术专业现代学徒制合作企业，在已形成的“校企共育、教训融合”的基础上，按照“合作办学、合作育人、合作就业、合作发展”的理念，引入行业企业技术标准，进一步深化校企合作课程开发，建立突出职业能力培养的课程标准。现代学徒制教学班的课程，教学内容更加注重技能培养，不断强化实训环节，对教学过程相关的操作技能进行量化，通过虚拟生产实训、生产性实训、顶岗实习相结合的教学方式，突出职业能力和职业素质培养。校企协同，龙岩慈爱康复医院作为第二完成单位，参与凝练教学成果为现代康养专业群“1344”共享课程建设模式的探索与实践，获福建省教学成果奖二等奖。



图8 福建省教学成果奖二等奖证书

4.4 实训基地建设

龙岩慈爱康复医院作为龙岩慈爱康复医院是我省最具规模的康复医院，是厦门医学院、厦门华厦学院、武夷学院、龙岩学院、泉州医学高等专科学校、漳州卫生职业学院、闽西职业技术学院、漳平卫校八所本科、大专及中专院校康复类专业实践教学基地。



图9 企业实践教学基地教学活动

4.5 教材建设

结合康复治疗技术行业岗位技能需求，通过调研，学校与龙岩慈爱康复医院共同开发基于工作过程、能体现职业岗位标准的“工学结合”校本教材《康复治疗新技术》。以学生的技能发展为本，以兴趣性、拓展性为主，认真做好校本教材的开发和实施，以带动课程开发、管理、评价等和谐发展。

5 助推企业发展

通过与学校共同建设实习基地，为学生提供实习实践机会和职业培训。根据企业需求，制定实习项目计划，定期组织培训和实践活动，为学校培养大量优秀毕业生，同时也为企业输送了可靠的人力资源。据统计，龙岩慈爱康复医院 60%—70% 的康复治疗技术人才都是我校的优秀毕业生。另一方面，通过与学校的紧密合作，企业的师资水平稳步上升，在学院举办的兼职教师教学能力比赛中取得好成绩。

6 问题与展望

校企双方需深入推进校企合作，进一步开展多层次、多形式、多领域的合作，搭建坚实的平台，加大人才培养力度，助力企业高质量发展，实现校企双赢，共促成长，为实现校企资源的有机结合和优化配置，同培养企业发展需要的人才提供契机。